

# 一分钱做品牌 先提高“锋利度”

■ 谢付亮

使用同样一把刀，刀刃锋利时一定比钝的时候省力，所以刀在使用之前或使用一段时间后，需要耐心在磨刀石上磨一磨，磨得锋利点。对于品牌而言，也是同样的道理。

## 提高品牌“锋利度”已刻不容缓

信息严重过剩的今天，从报纸、杂志、电视、广播到微博、微信，消费者每天接触到的信息太多太多，搞不清楚如何选择。单就一个微信来说，其传播的信息也是五花八门，即使同类信息，如养生之道，也是花样繁多，刷一刷屏就会令人应接不暇，搞不清楚究竟该如何“消化”，更搞不清该信“谁”，只好不断地忽略或屏蔽，以做到眼不见为“净”。

假如同样的一次接触机会，品牌表现足够锋利的，也许就有机会进入消费者层层包裹的内心世界；如果品牌表现不够锋利，即使接触了也没用，白白浪费了很多机会。例如，打开电视，我们看到很多广告，记住或打动我们的却少之又少；翻开报纸，我们看到很多广告，记住或打动我们的也是少之又少；登录网站，漂浮的、跳出来的、闪动的、静态的广告多如牛毛，能够让我们立即点击进入的更是少之又少。至于微信或微博的广告，抑或是电话推销广告，则是一旦确定，直接屏蔽或拉黑。

这些都表明品牌要进入消费者的内心世界，障碍越来越多，路子一天比一天艰难。要塑造品牌，推动销量提升，增加企业利润，我们必须有足够实用的方法和技巧，大幅提高品牌的“锋利度”。这项工作必须提前，必须要先于美誉度和知名度去做，而且是越早越好！为什么？笔者认为如果消费者连了解你的兴趣都没有，就算他知道你的品牌名称，又能有什么用？他又如何才能知道你的美誉度究竟怎样？

但必须声明，这不等于漠视品牌美誉度，美誉度依旧至关重要。只是要表明，你必须让消费者有足够的欲望去了解你的品牌才行，最好是在品牌亮相之前就能系统提高品牌的“锋利度”，让品牌足够“锋利”，让消费者不管从哪一角度接触品牌，只要一接触品牌，就有强烈的欲望去进一步了解。

## 透过品牌宣传策略更能看清“锋利度”

就品牌宣传而言，其在品牌塑造过程中的重要性不言而喻，只要一个品牌想在市场竞争中生存和发展，这个品牌就必须彻头彻尾、扎实地重视宣传，只不过品牌宣传的具体途径和策略不一样，正如有的靠口碑宣传，有的靠新闻宣传，有的则是



靠广告宣传，有的靠其它形式的宣传。

例如，我们看到一些引发争议的“另类广告”或“另类事件”，很大程度上恰恰是当事品牌的目的之一，他就是要通过打破常规、冲破藩篱的另类宣传策略来快速触发争议，并希望在越来越大的争议中，迅速把你吸引过去，让你有兴趣了解它的品牌、它的产品以及它的服务，以及实现销售。只有消费者有兴趣来关注它、了解它、消费它，一个品牌才有生存和发展的机会！

只要这些“另类广告”或“另类事件”没有实质性的负面影响，对品牌、消费者和社会不构成实质性的伤害，当事人能负担得起，这些“另类广告”或“另类事件”都是值得尝试的。

例如，中国茶叶界的“白茶娶妃”是个非常典型的案例，其借助茶叶咖啡之间的“历史恩怨”，让二者之争“激烈化”、“公开化”、“趣味化”，虽然激发了旷日持久的争议，各界对之也是褒贬不一，但其本质上却在不知不觉中，以极低的投入，让社会大众增进了对安吉白茶乃至中国茶叶的理解，并被称为中国茶叶品牌第一案，具体可参考《茶香高飞——中国茶叶品牌快速崛起之道》对此案例的详细分析。

有些“另类广告”或“另类事件”，虽然在提高美誉度时，对品牌有一定的伤害，但这类伤害不大，也不是实质性的，通过“公关治疗”很快就可以“痊愈”，或通过“时间治疗”也可以“痊愈”。这一类的操作策略也经常可见。我们可以称之为品牌的“亚美誉度”效应，不管如何炒作，当事人的主要目的都是想通过提高品牌的“亚美誉度”，再最终提高品牌的美誉度。笔者认为在新的传播环境下，这种宣传策略要重新审视其价值。

例如，不少强势品牌和新生品牌的各类型广告或歧视性事件，其当事人并非“考虑不周”，完全不知道广告播出后的民众反映，他们主要目的是在平静的湖面中投入一颗石子，希望“一石激起千层浪”，制造一些机会让品牌变得“锋利”一些，能

够快速突破消费者的心理防线，进到消费者的内心世界。至于品牌宣传带来的负面影响，则可以通过娴熟的危机公关来处理。

何况，对于强势品牌而言，其品牌有着长时间的积累，具有较强的抗风险能力，品牌知名度和美誉度都很高，短时间内品牌美誉度下降一点，也可以在未来的日子里快速恢复。消费者一般会对这类品牌的道歉买账，实际购买时依旧会将其纳入候选品牌之列。

诸如耐克、立邦、丰田、恒源祥等品牌都有过类似或相近的争议性广告，但很多年过去了，其品牌依旧有着很大的影响力，而且是越来越大。我们需要看到这类品牌宣传的实质，但绝不赞同任何形式的实质性侮辱和歧视，更不赞同“玩火自焚”的宣传。

## 提高“锋利度”降低品牌运作成本

实际上，不管是大品牌，还是小品牌，只要能持续提高“锋利度”，都是降低成本品牌运作成本、提高品牌成功率，实现“一分钱做品牌”的有效策略。

因为，即使知名度低的品牌，如果有很高的“锋利度”，那么在品牌与消费者相逢的那一瞬间，消费者也能够对品牌一见倾心、过目不忘，立即决定进一步了解品牌，这样就有了深入展示产品的机会，也就是进一步“销售”的机会。所以，远卓品牌策划公司在为地方政府或企业做品牌咨询的时候，要从战略、战术上提高品牌的“锋利度”，让品牌从诞生的那一天起，品牌的一言一行就拥有强大的影响力和销售力，自然能够大幅降低品牌运作成本。

即使品牌不能在当时获得进一步的销售机会，消费者也会在未来自己有需求的时候，或者亲朋好友有需求的时候，比较容易地想起该品牌，这样就等于企业用极低的代价获得了“再次接触”的机会，自然能够提高品牌宣传的收益，大幅节省品牌宣传的费用，同时又能在“再次接触”的时候，

通过合理、真诚、巧妙的沟通策略，让消费者采购相关的产品和服务。

如何提高品牌的“锋利度”呢？笔者认为决策人必须利用消费者耳熟能详的元素，文字元素也好，图案元素也罢；声音元素也好，图像元素也罢；国内元素也好，国际元素也罢；高雅元素也好，通俗元素也罢，只要能够让消费者看到品牌时感到一目了然、一见如故，消费者内心的情感一触即发，随后的沟通和展示，就有可能让销售“一锤定音”。

例如，中国茶叶行业的“里子消费”疲软，“面子消费”盛行，浪费资源不说，还会给大家带来不少错误信号，好像中国茶叶行业很繁荣。从长远来看，提高茶叶销量、稳定茶叶销量，茶叶界要有高屋建瓴、脚踏实地的策略，把茶叶消费从“面子消费”转变为“里子消费”。

因为，“里子消费”和消费者的身心健康息息相关，乃至与消费者的身家性命息息相关，自然是让消费者对茶叶品牌“一见如故”的长久动力。

华彩世界可以褪色，繁华世界可以荒凉，虚荣世界可以淡泊，“里子消费”却是一个人生存和发展的根基，茶叶的根本作用还是在“里子”，“面子”是外人看的，需要“里子”做基础。等到“旧是王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，无论个人还是企业，都会削弱“面子消费”，“里子消费”则会稳定或稳步增长。这是茶叶行业的大势，有眼光、有策略的茶叶企业可由此入手，首先受益的也将是茶企。

持续提高品牌“锋利度”，无论何种情况下，这都是“一分钱做品牌”或超低成本塑造品牌的必由之路，也是品牌运作的必由之路。我们需要研究和摸索的是如何心怀善心，站在消费者的角度，快速提高品牌的“锋利度”，让品牌为更多的消费者带来便利，为消费者的生活增加福利，造福消费者，从而顺带提高品牌的销售收入和利润，保障品牌的可持续发展。

# 中国企业品牌建设面临十大问题

■ 朱则荣

受益于新一届政府的市场深化改革，中国企业品牌的国际化进程正在进一步加速，著名管理科学家、世界品牌技术发明者——阿莫尼科学董事长朱则荣表示：中国企业在发展进程中应注意十大问题。

## 一、品牌缔造的主体是企业

品牌缔造必须以企业为主体，以企业的自主自强为主要特征，政府政策扶植应避免设门槛、定标准，过多的品牌政策可能妨碍品牌的自然崛起，这主要取决于政策市场化对企业品牌建设的目标过低和不科学，导致企业损失对品牌建设的自主能力建设。鼓励企业品牌建设的政策应该是一种激励和鼓励，而非过多的对企业品牌建设划出条条框框，避免建设成政策化品牌，从而使品牌无力参与国际竞争。

## 二、企业品牌国际化是主要发展方向

中国品牌存在的最大问题并不是何时出第一个世界品牌的问题，而是中国何时批量诞生国际品牌，这是中国能否成为品牌输出国的必备条件。国际品牌的批量化建设研究是整个中国品牌生态系统中最核心，在鼓励中国企业走出去、中小企业开拓国际市场的同时，应该大力鼓励企业建立国际品牌，并将建设国际品牌作为政策扶持、高新区和产业园区新的经济重心，没有自主国际品牌的对外贸易始终是脆弱的。

## 三、应大力发展先进科学的品牌技术

企业品牌的发展今天已经进入如何科学建设品牌的技术问题，品牌技术是新一轮全球企业品牌建设的主要方式，企业经由科学的、系统的、战略的品牌建设过程，需要实践科学的企业管理，需要通过品牌本身的流程再造完成品牌管理的标准化，发明和发展先进的品牌技术，包括品牌建设技术、品牌

管理技术、品牌家营销技术、品牌传播技术、品牌协同技术等，从而全方位改革品牌的建设方法，国家、地方和企业都应大力支持品牌技术的研发与快速发展。

## 四、企业品牌发展应专注于企业责任

企业社会责任是企业所应承担的一种公民社会贡献，但企业社会责任绝对不是企业责任的主体，企业应将全部的注意力专注于自身的产品责任、服务责任、雇主责任，品牌组织的员工，也应承担起工作责任，这是企业应履行的基本责任。

在新的改革时代，各级政府部门和企业主管部门，都应大力鼓励培育负责任的中国企业，切不可本末倒置，企业重社会责任轻企业责任的现象相当普遍，任何一个有成就的企业品牌都应着眼于履行更好的企业责任，将如何制造更好的产品、更好地服务于用户作为企业品牌发展的首要目标。

## 五、应高度重视反垄断反多种经营反抄袭模仿局面

一个国家之品牌发展中，“三反”即反垄断、反多种经营、反抄袭是企业品牌能够正常崛起的政策环境，垄断企业通常会滥用优势地位入侵其他市场领域，压制中小新兴品牌的全面崛起；多种经营将使企业偏离自身的研发与主业的专业级市场进步，从而在国民经济各个领域制造大量同质低质的混乱竞争环境，进一步削弱新生新兴企业品牌的成长步伐抄袭与模仿商业模式或产品的行为，会造成一个国家的新世代创造者数量急剧减少，创造环境恶化难以孕育出新的国际品牌。

三反局面是抑制品牌崛起的新“三座大山”，不仅应该是一个国家高度重视的政策环境，也是所有旨在创造的品牌企业共同的声音。

## 六、企业品牌建设应具备长远战略景

轻品牌重销售的方式应得到一定程度的减缓，企业品牌建设是一种长期投资，而这种长期投资促使企业应将品牌建设的重

点放在长远战略目标上，以培育品牌市场作为企业发展目标，应避免短期利益损害品牌发展。鱼和熊掌不可兼得，当品牌组织领导人下定决定发展品牌时，一切当以品牌为龙头，使品牌化成为整个公司高于一切的战略目标，品牌化不是换个名称或改个LOGO，它是企业从上到下，从内到外的一场全员参与全员实施的企业变革。

## 七、应强调品牌诠释和品牌识别的重要性

根据市场观察我们发现，多数企业品牌甚至是城市品牌建设，都存在缺乏统一的一致性的诠释系统问题，即企业如何从官方来解释品牌的整体结构，品牌的定义是什么、品牌口号是什么、品牌使命是什么、品牌文化是什么、品牌行动的原则和立场又是什么？即使有些企业存在上述概念，但通常缺乏高度、深度和长远战略性，顶层设计不当。品牌诠释系统是企业品牌化发展的统领性战略和企业整个品牌行动的最高指南，但多数品牌缺少这个品牌塑魂过程，导致公司内外没有人清楚品牌究竟是什么，以品牌诠释为纲领构筑的品牌识别手册，也是企业缺少的一种结构性品牌设计思想，这就导致了品牌不能形成精益管理方式，无力形成品牌溢价，品牌在企业内的解释和识别都是混乱的。

## 八、品牌标准化是企业品牌实践的唯一正确道路

品牌标准化，是指“品牌+管理标准化”，以品牌为龙头，实施全面管理标准化的一种管理努力。品牌必须是全员的，品牌必须贯穿于企业研发、采购、生产、制造、市场、销售、服务全过程，仅仅将品牌列入市场部，将市场营销活动品牌化是不科学的。中国通过ISO认证的企业非常多，但ISO实现的仅仅是品牌的文件记录规范化，并不真正意义上的标准化，品牌标准化的目标是达到“最优秀”，每一个环节、每一个部

件、每一个流程、每一个人的工作达到最优化，由此才能制造品牌，成为品牌，公司上下特别是公司高层应该重构对品牌的深刻理解，领导一个品牌组织实现真正意义上的品牌标准化。

## 九、避免市场成为品牌的实验室

中国品牌普遍存在一个相当严重的弊病，是把市场和用户当做了检验品牌产品是否合格的实验室，这主要体现在公司内部没有严格的品牌实验机制，内部组织机构设置不当，仓促地推出各种新产品、新型号，未经科学实验，未经质控验证，未经反复千锤百炼，就将产品仓促地推向市场，然后在用户使用过程中爆发出各种各样的质量问题和服务问题，甚至有些品牌在市场中屡屡发生对用户的生命安全构成威胁的严重事件。我们最近一两年观察发现，为保持低价位竞争，以损害质量换取市场，以推出大批大量新型号取悦满足市场的情况非常普遍，这些缺乏深思熟虑的市场行为损害的将只是品牌。

## 十、应建立科学的品牌组织统一品牌发展重任

企业的品牌建设需要专业级的品牌技术、专项资金投资保障、专业级的品牌骨干人才，三者缺一不可，先进的品牌建设，需要专业品牌技术专家与品牌领导人的通力合作，需要建立企业最高级别的品牌技术委员会，在企业内部逐层建立品牌技术小组，整个品牌建设的实施必须高度化、一体化、严格化，品牌化的进程是建立以企业动态管理知识系统为主体的一种快速知识更新和管理水平的全面提升，为企业未来至少五至十年的市场预期做出战略部署，推进实施。经由品牌再造的品牌组织才能重新在裂变中完成品牌化的成功改革，通过一个品牌建设周期要达到的目标是使企业品牌组织完成高度自适应的品牌管理系统。

## 品牌故事应触发消费者的五种反应

■ 林友清

唯美的韩剧总是吸引无数少男少女，而一些好的品牌广告就像韩剧一样，他们做到了让目标消费者对号入座，他们把自己想象成广告片中的男女主角，去感受那一份感动、喜悦、刺激，哪怕是痛苦。

我们发现几乎所有的经典品牌都有自己的“故事”，Dior、Zippo、迪斯尼、channel、可口可乐……

而正是因为这些广为流传的品牌故事，让消费者乐意从一而终。所以，好品牌一定要懂得讲故事的！用故事的形式设置一个情境，让消费者进入情境，感受品牌所传递的信息和情感，这是故事营销的精髓，这种方式远比生硬强调产品性高明得多。

那么，我们需要通过品牌故事触发消费者什么样的情感和反应？我们可以将能够有效触发当代消费者情感认同的“反应”概括为以下几种：

### 1、让消费者感受到“归属感、参与感”

任何人都不愿意孤立，我们喜欢同一个球队、喜欢同一个明星，因为从中能找到共同话题和情感共鸣。

品牌需要提供一种情感、情节、情境，让消费者能够“进入到”我们，让消费者觉得我们是一伙人，比如动感地带M-zone人、比如果粉、米粉的概念。

### 2、让消费者感受到“效率率和条理性”

消费者总是希望更加聪明一些，事情能进展得更快，并让人觉得他们是负责任的。他们渴望品牌能给他们带来帮助，让他们的工作、生活更高效、更有条理，而不仅仅是满足一些物质上的需求。

### 3、让消费者感觉到自己更有创造力

随着3D打印等技术的出现，很快每个人都将成为一个生产者，他们能够创造自己想要的。品牌如果能够赋予消费者更多的改变的能力，让他们通过产品展现与众不同的创造力，这自然是他们所乐意尝试和接受的。

### 4、让消费者感觉到被理解

随着世界变得越来越小，人们的压力持续上升，逃避高压的生活显得越来越有吸引力。林友清认为，品牌需要直面这一切，让消费者感受到情绪上的共振，给予消费者另外一种生活方式的理由。我们可以看到现在许多品牌的诉求直指“放纵自己”、“释放自己”，让消费者找到了一种知音，更重要的是找到了自我释放的理由。

### 5、让消费者感觉到他们所做的事是有意义的

人们想在他们生活的各个方面都能达到富足和圆满，他们渴望从他们做的事情中获得深度和意义。为消费者找到事情的意义和价值，因为他们总是会倾向于那些能理解自己的人、事物的。

## 品牌兵法之“偷袭营销，暗度陈仓”

■ 林友清

每逢一些重大的体育赛事，都是赞助商们豪掷千金、大打广告的时候。赞助商们砸下了大笔的赞助费，获得了特殊而尊贵的身份，把世界杯、奥运会等大赛作为品牌重要的营销阵地，赢得口碑、赢得市场。

当然，除了这些有着尊贵权力的赞助商之外，其他一些非赞助商品牌也并没有闲着。没有获得官方授权并不意味着我就不能借势宣传，只要不犯规、只要消费者喜欢，为什么不可以？

当然，现在的国际赛事上除了官方的赞助之外，这些赞助商获得了赛事营销的独家权利，但是并不意味着别的商家就不可以借助国际赛事进行营销，而其他诸多商家也都可能结合国际赛事进行营销，要么是打擦边球，要么是变相营销。

比如南非世界杯期间，作为汽车领域的赛事营销，除了现代汽车作为独家的赞助商之外，很多其他的汽车企业也仅仅围绕世界杯赛事进行体育营销，其中包括东风日产赞助的全国决选诞生的2位“超级球迷”获得10万月薪，并立即晋升为CCTV、《体坛周报》、新浪网足球报道组的兼职记者，携手明星，共赴南非，驾奇骏、驭逍客，亲历激情赛事，专访足球巨星。

这种非赞助商的做法被业界称之为埋伏营销（ambushmarketing），又译为“寄生营销”、“伏击式营销”或“偷袭营销”，它的本质是不向赞助活动的主人付费，但却寻找与赞助活动的联系，以混淆赞助商目标受众的视听，并借此获利，同时对赞助商造成损失。赞助商对此是难以控制和预测的。

其中值得一提的案例是雪花啤酒在2006年德国世界杯期间的作用，实在值得赞叹。雪花啤酒并非官方赞助商，但在世界杯期间，雪花啤酒在各类媒体大范围播出“雪花啤酒，啤酒爱好者合作伙伴”的广告，而且广告版的设计让许多观众都误以为雪花啤酒才是世界杯的官方赞助商，不仅如此，雪花啤酒还冠名了“球迷世界杯”节目并为之提供奖品、在豪门盛宴期间以高频次、正一排位的广告投放（2006年5月16日，雪花啤酒“非奥运营销”广告片“啤酒爱好者”篇在中央电视台全面投放，第一期就砸下了3000万元广告费用，还不包括各地销售公司在当地电视台的广告投放费。当时的雪花啤酒营销负责人说：“这是雪花啤酒未来三年的营销策略，我们希望能像赞助奥运一样赞助啤酒爱好者”。依靠“暗度陈仓”的“阴谋”和巨大投入，雪花品牌终于成功抓住了消费者的“感官误差”，“偷袭”获得圆满成功！

所以，营销战场上当真需要有勇有谋！面对大事件、大机会，常规出牌可能难以奏效，这时候就需要采用一些“打擦边球”的非常手段，利用消费者的感官习惯、人性弱点，来引导消费者的认知和感知，达到暗度陈仓的目的。只要品牌与事件找到巧妙的结合点，名不正、言也顺。